

你好,黄秋英

□耿艳菊



平凡人生

三舅不识字,这不怪别人,也不是外界的因素,是他自己太顽劣,不肯去上学。终于在一家人的威逼利诱下,勉强背着书包走进了学校。

可是,你怎么也想不到,大家还处在把三舅这个调皮王送去读书的兴奋中时,老师竟拎着三舅的书包回家了,后面跟着蹦蹦跳跳,向大家做鬼脸的三舅。

老师一脸忧心,先开口了,你家这孩子,真没见过这样的,一翻开书本,看到那字,就说肚子疼,还满地打滚。

姥姥不相信,老师只好拿出书给三舅看,果是如此,正嬉皮笑脸的三舅突然就捂着肚子躺倒在地上。我妈和大舅都说装的,可姥姥看看三舅脑门上豆大的汗珠,一下子心疼坏了。

三舅是姥姥中年以后得来的孩子,虽说早已是有儿有女,却宝贝得不行。姥姥当下就命令,以后谁也别逼小三子了,随他吧。

三舅当然是装的,那豆大的汗珠真是个谜。他就这样在姥姥的娇宠里到了十六岁。

十六岁的三舅已是翩翩少年郎,干净、清爽,看上去一副书生样,却大字不识一个,他成了小县城里游手好闲的小混混。大家都责怪姥姥这些年的娇惯,姥姥有什么办法呢,整天唉声叹气的,看着三舅瞎折腾。

就在大家为三舅的前途忧心忡忡的时候,三舅的命运竟有了转机。

有天,三舅去我家送东西,路过县图书馆时,看到了一个女孩,这女孩抱着一摞书站在图书馆的短墙下看一丛花,笑咪咪的,脸颊上开着两朵红霞。

三舅只顾欣赏红霞,脚下却忘了前进,傻愣愣地站在那里。当女孩意识到三舅看她的时候,一向以脸皮比城墙还厚而著称的三舅一下子慌了。不过三舅到底还是小混混,很快又返回了他自以为是的江湖豪气,问女孩:“你叫什么名字?”

女孩没被三舅的气势吓住,反而是落落大方,盈盈一笑,指了指那丛橘黄色的花,抱着她的书,

潇洒地走了。那花是黄秋英,我家的小菜园年年都盛开。三舅那天来我家,竟严肃得很,跑到小菜园里蹲到天黑才出来。到吃晚饭的时候,三舅不吃,却要我妈给他准备笔墨纸砚,他要写情书。

这真是一个令人捧腹的大笑话,我们却拼命忍住没笑。我妈找到了他要的东西,他又给我妈下了命令,要我妈用一晚上的时间教会他写两个字——你好。

一夜之后,三舅的情书问世了,一张精美的信笺上盛开着一朵很美的黄秋英,黄秋英左边有三舅刚学会的“你好”,歪歪扭扭的。

黄秋英是我妈画的,我妈是小学老师,教语文,同时也负责学校的美术。在那时,如果说还有谁能管得住三舅的,就是我妈了。三舅虽然不读书,但他特别尊敬像我妈这样的读书人。

我妈告诉他,人跟人之间是要讲缘分的,你不必刻意去找。接下来,三舅就小心翼翼地带着他的情书到图书馆门口等那个叫黄秋英的女孩了。别看三舅顽劣,他的毅力却惊人。他在图书馆门口差不多等了一个月,每天都去,风雨无阻。他成了图书馆门口的一道风景,而黄秋英却不曾出现过,三舅的情书到底没有送出去。

到第三十天的时候,三舅突然跑回来宣布,他要从小混混的道路上金盆洗手,然后跟着我妈去学校认字读书。

三舅的理由是他之所以再没遇到黄秋英,是因为他和黄秋英不是一类人,黄秋英抱着书,一定是读书人。而他呢,别说读书了,书该怎么拿都不知道。

三舅的歪理怪论让紧张了一个月的家终于松了一口气。他的人生也从遇见了黄秋英后,渐渐不同。

多年后,三舅站在了讲台上,成了一个孩子王。

奇怪的是小城那么小,三舅后来也不曾遇到黄秋英,不过他早已不纠结,把那封只有两个字的情书作为最宝贵的东西珍藏了起来。

做好情绪管理

□丁庆霞

周末一家三口去山里,结果走到进山口的地方,因为游人太多,堵车了。老公一看这阵势,便不高兴了,说:“你就是笨,不会挑日子,周内为何不来,偏要赶周末,不知道周末人多吗?”我说:“周内孩子要上课,我还要上班,谁像你这么轻松自在?”就这样,我和老公吵了起来。

四个小时后,道路终于畅通,进到山里,因为时间有限,我们匆匆转悠了一下,就返程了。路上,老公依旧在抱怨,说:“杏花有什么好看的,在哪里看不了,偏要大老远跑到山里来,不就是杏树变成了杏林,多了些吗?以后这样的事情不要麻烦我了,你想想就自己带着孩子看好了。”我心里的火气蹭上来又

压下去,因为他在开车,为了安全,我忍下了。

老公在他们家里是最小的孩子,被公婆婆婆惯坏了,虽然是四十出头的人了,可依旧是一个情绪不够成熟的“孩子”。朋友常笑我是带了两个孩子,我多么希望他能快点成熟起来,给我和孩子一个依靠,可是没有,每次只要稍有不顺,老公就开始怨天尤人,并且总是从别人身上找原因。老公每次一发脾气就口不择言,把陈谷子烂芝麻都翻出来。刚结婚的时候,老公只要一宣战,我就会奉陪到底,可有了孩子后,我发现每次我一吵架,孩子就一副惊恐的表情,为了孩子,我学会了忍让与变通,学会了就事论事,明白了控制情

绪的重要性。毕竟抱怨解决不了问题,且会摧毁人的意志,削减人的热情。抱怨是一味毒药,与其抱怨,不如改变。

回到家之后,等老公情绪稳定了,我慢慢对他说:“如果我和孩子出去玩,抛下你,你不觉得失落吗?正是要一家三口在一起才麻烦你的,你要知道麻烦也是一种幸福呀!”老公听了这话,不好意思地笑了。

婚姻生活中,我们都需要努力做一个情绪成熟的人,多为对方着想,少发脾气,少找借口。只有脱离幼稚,愿意成长的人才会找到真爱,并提高生活质量。

夫妻之间

红色旋律

□王慧春

观看电视剧《山海情》,看到白校长在台上指挥孩子们合唱《春天在哪里》时,我热泪盈眶。上世纪80年代初,我上上小学,也是当校长的父亲带我们一起去邻村中心小学过“六一”,一起合唱的这首歌,我们大声呼喊出了心中的向往和憧憬……

爸爸用手风琴、口琴伴奏,不仅在音乐课上,有时在课间,在丰收时节,走遍了村里的每个角落,教会了我们《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》《红星歌》《我的祖国》等歌曲。在送每一届毕业生时,他会领着我们唱《在希望的田野上》,“为她争光”那高高的尾音拉得长长地,所有人的眼里闪着留恋而激动的泪光。

我也一样,被父亲用《在希望的田野上》送进了离家几千里远的大学,学院在迎新大会上,新生才入场,老生就拉起了歌。

我们辅导员是学院的音乐巨匠,开班会前领着我们唱《春天的故事》《歌唱祖国》《映山红》等,班会结束唱《说句心里话》《弹起我心爱的土琵琶》《黄河大合唱》等。

四年的大学生活一晃而过,被分配到兵改工的中铁十二局工作,第一站是广深准高速铁路项目,这个项目已接近尾声,我与测量班一起验梁,测量队长是铁道兵,随时随地哼着《东方红》《社会主义好》《草原上升起不落的太阳》,晚饭后休闲时光,他的屋里会传出歌曲连唱,是用录音机播放的。听着听着,有时加班绘图我们会停下手中的笔,跟着哼一会儿,想着点缀祖国大好河山的桥、线、隧、涵,条条大路是我们工程师绘就的,自豪感不言而喻。后来,我调到了分公司工作,经理是1978年的铁道兵,他不仅参加过1984年兵改工时天安门的阅兵,对铁

道兵更有着浓厚的感情,他天生的好嗓门,开心时唱《十送红军》《走进新时代》等,烦恼时唱《我是一个兵》《追梦之路》,他带着我们把分公司的高峰“建筑”到了一个又一个新的高度。

如今的下一代,虽天天学习历史,但没有身临其境,总也不能很好地体会红色年代的种种。女儿用古筝弹《山丹丹花开红艳艳》时,老师说,她没有融入感情。于是,我带她去延安领略陕北风光,听了老乡用满腔热血唱的《山丹丹花开红艳艳》。从延安回来后,她带着新的认知练习《山丹丹花开红艳艳》,用这首曲子最终获奖。

“凡音之起,由人心生也。”让我们在红色的旋律中,一同细品那段红色岁月和传奇。

往事如烟

路灯亮了

□孙娟



时候,在学校门口没有看到外公的身影。等了好一会儿,外公也没有来接我们,天越来越黑,心里越发害怕,我就壮着胆对弟弟说:“不要怕,姐姐带你回家!但是,你在路上不要喊我姐姐,要叫妈妈。玉米地要是藏着妖怪,听见有大人在这,他就不敢出来抓我们,知道了吗?”弟弟紧紧地拽着我的衣角,懂事地点了点头。

灰暗的夜色下,路面上映出的暗影让人心里发毛。我战战兢兢地拉着弟弟快步向前走着。忽然,路的尽头闪过一道手电筒的亮光,紧接着,往这边飞快地移动过来:“娟娟,是你们吗?”我一下放松下来,原来是外公。外公在村里是管水塔放水的,夜里要浇庄稼地,必须得把水引到地里后,才能来接我们回家。

我上高一那年,外公因病去世了。后来,我去外地上学和工作后,回家次数越来越少。但每次回家,这里悄然发生的变化总能带给我不一样的惊喜。

国庆前夕,我终于回到了老家。“现在村里的巷子里都铺上水泥路了,看着好宽阔呀!”我惊喜地发出感慨。外婆马上接住话说:“是呀,还是党的政策好,乡亲们多年的愿望终于实现了。如今村里的每个巷道都铺成了水泥路,还安装上了路灯,跟城里一样,夜里灯火辉煌。你外公现在要是还在世就好了,晚上出门,再也不用摸黑了!”

过完节,临行前的夜晚,走在村里宽阔平整的水泥路上,带着不舍的心情,我放缓脚步,再一次欣赏着家乡的夜景,像电影镜头一样,慢慢记录下每一盏路灯的位置……

家乡的路灯亮了,亮了的又何必是路灯呢?

老成和老杨住在同一个病房里,两人中间只隔着一张病床,都是五十多岁,都是车祸入院。

老成整天愤懑满腹,不是唉声叹气,就是怨天尤人,不是咒骂肇事司机,就是埋怨老伴,似乎全世界都是他的敌人。医生和护士一见到老成,不是皱眉就是摇头。同病房的人总是绕着老成走,离他远远的;老杨整天乐呵呵的,虽然浑身被绷带缠得像个粽子,只露出半张脸,也能从中明显看出老杨的快乐。老杨对谁都和气,甚至对伺候他的爱人也是感谢不断,病房的人都喜欢和老杨说话。

老成是一个胳膊骨折。那天,老成骑着自行车上街买菜,正骑着,猛然觉得胳膊被蛇咬了一样,然后就失去了知觉,送到医院一查,右胳膊骨折;老杨的情况比老成严重得多,身上八处骨折。那天,老杨和四位同事坐着商务车正在山区高速公路上行驶,突然,一辆大货车从后面撞了上来,车上五个人死了四个,只有老杨一个人幸存。医生说,老杨要做三四次手术,差不多相当于把浑身骨头砸碎又拼接了一遍。

老成感到愤懑,觉得自己太倒霉太憋屈,事事不顺。因为伤势严重,老成被辗转送往省城。在去省城的两个多小时里,车子每一次轻微颠簸都让老成感到钻心的疼痛,他埋怨120司机开车不稳,埋怨笨手笨脚。到了省城医院,又是挂号,又是门诊,又是拍片子,又是核酸检测,反复折腾,好不容易熬到第二天住进医院了,却又进了病房,只能在楼道上干等。听医生说自己的胳膊骨折很严重,老成越想越绝望,觉得活着没一点意思,心情越来越糟。

老杨则觉得自己很幸运,虽然伤势很严重,但和丧生的同事比起来,庆幸自己捡回了一条命,他觉得这个世界对自己不错。虽然疼痛常常让他觉得生不如死,但至少他还活着。活着,比什么都好,至于医疗费,总会有办法的。这样想着,老杨心中充满了希望和喜悦,整天乐呵呵的。

看到老成整天愤懑的样子,老杨心里很着急,决定找老成谈谈,劝老成想开一些。还没等老杨找老成,老成忽然就变了。那天,老成出去拍片,回来后像变了一个人似的,并且破天荒和同病房的人打了招呼。

原来,老成在排队拍片时,碰到一个脑死亡的患者,医院放弃治疗。患者的妻子说丈夫早上骑电动车上班,中途和另一个电动车撞了,送到医院就不行了。看着那个可怜的妇女,老成一下子想开了,自己这点事算啥。

看到老成想开了,老杨打心眼里替他高兴。

人间百态

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

邮发代号51-7

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号CN61-0015

陕工网网址http://www.sxworker.com

欢迎订阅陕西工人报

订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
- 1. 关注“陕西工人报”微信公众号,下载征订单;
- 2. 登陆陕工网http://www.sxworker.com 下载征订单;
- 3. 请在邮箱下载征订单(b87345725@163.com 密码:87345725b);
- 4. 咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725

全年定价: 336元/份



陕西工人报 微信公众号